Методичні рекомендації щодо викладання хімії

 в 2013-2014 навчальному році


Сучасна освіта розвивається в соціальних, економічних і політичних умовах, що зазнають постійних змін. Змінюються потреби, ціннісні орієнтації, культурні зразки, зростає інформатизація суспільства.
Метою освітньої галузі «Природознавство» є формування в учнів природничо-наукової компетентності як базової та відповідних предметних компетентностей як обов’язкової складової загальної культури особистості й розвитку її творчого потенціалу.
Хімія як навчальна дисципліна несе потужне  світоглядне, моральне та екологічне навантаження. Мета навчання хімії у середніх загальноосвітніх закладах залишається незмінною, а саме формування в учнів ключових і предметних компетентностей, необхідних для самореалізації і соціалізації особистості; наукового світорозуміння, вироблення екологічного стилю мислення і поведінки. У зв’язку з визначеною метою під час навчання хімії мають розв’язуватися такі найважливіші завдання, як: 

· розвиток особистості учня, його природних задатків, інтелекту, пам’яті, спостережливості, здатності до асоціативного й аналітичного мислення;

· формування системи знань про речовини та їх перетворення, основні хімічні поняття, закони, теорії, методи наукового пізнання і на цій основі – наукового світорозуміння;

· формування грамотної поведінки і навичок безпечного поводження з речовинами в повсякденному житті;

· вироблення розуміння суспільної потреби в розвитку хімії й ставлення до хімії як до можливої галузі майбутньої практичної діяльності.   
  Сучасний зміст хімічної освіти має фундаментальний та загальнокультурний аспекти.

  
 Фундаментальний аспект школьної хімічної освіти показує:
· зв’язок  між будовою та властивостями речовин;
· уявлення про хаос та  упорядкування;
· уявлення про єдиність дискретного й неперервного;
· уявлення про еволюцію речовин;
· уявлення про закон збереження.
   
Загальнокультурний контекст хімічних знань розкривається через виокремлення у змісті хімічної освіти таких аспектів, як:

· цивілізаційна й гуманістична роль хімії;

· зв’язок хімії з іншими природничими науками, технологіями та вплив на їх розвиток;

· роль хімії в матеріальному житті окремої людини й суспільства загалом, у розв’язуванні глобальних проблем людства;

· хімічна наука як вид інтелектуальної творчої діяльності.

   Важливо, щоб отримані хімічні знання були пов’язані з повсякденним життям й учень розумів практичну цінність навчального предмета. Учитель має донести до учнів, що хімії належить одне з провідних місць у сучасному науково-технічному прогресі.

Хімічна компетентність як складова природничо-наукової компетентності ґрунтується на провідних наукових ідеях і цінностях, що повинен засвоїти учень, аби мати право називатися культурною людиною, тобто володіти знаннями, мати ціннісні установки і використовувати це в своїй діяльності. Таким чином, під час вивчення хімії вноситься вклад у формування цілісної компетентнісної  освіти, яка веде до формування цілісного світогляду, що дає можливість учням відчувати діалектику багатогранності та внутрішню єдність світу.

У 2013-2014 навчальному році вивчення хімії в загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься за такими програмами: 
· 7 – 9 класи – Хімія. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. 7-11 класи. –  К.: Перун, 2005

· 8 – 9 класи з поглибленим вивченням хімії – Програма для загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням хімії. – К.: Вікторія, 2009

· 10 – 11 класи – Хімія. Програми для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень та поглиблене вивчення, 10-11 класи. – Тернопіль: Мандрівець, 2011.

Розподіл годин у програмах орієнтовний. Учитель може аргументовано вносити зміни до розподілу годин, відведених програмою  на вивчення окремих тем, змінювати послідовність вивчення питань у межах окремої теми.                                                                                                                      Одним із шляхів диференціації та індивідуалізації навчання є впровадження в шкільну практику системи курсів за вибором та факультативів, які реалізуються за рахунок варіативного компонента змісту освіти і доповнюють та поглиблюють зміст навчального предмета. 

Програми факультативів та курсів за вибором з хімії, рекомендовані Міністерством для використання в загальноосвітніх навчальних закладах, надруковано в збірниках:  

· Навчальні програми курсів за вибором та факультативів з хімії. 5-11 класи. – Тернопіль: Мандрівець, 2010
· Навчальні програми курсів за вибором та факультативів з хімії. 8-11 класи. – Тернопіль: Мандрівець, 2010
· Факультативні курси для учнів спеціалізованих 10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів хімічного та біологічного профілів (Частина ІІ): Навчально-методичний посібник. – Херсон:  Айлант, 2012 
· Навчальні програми елективних курсів та факультативів з хімії. Варіативна складова Типових навчальних планів. 5-11 класи: Навчально-методичний посібник. – Херсон:  Айлант, 2012

Учитель може творчо підходити до реалізації змісту цих програм, ураховуючи інтереси та здібності учнів, потреби регіону, можливості навчально-матеріальної бази школи. Слід зазначити, що навчальні програми курсів за вибором можна використовувати також для проведення факультативних занять і навпаки, програми факультативів можна використовувати для викладання курсів за вибором. Курс за вибором (факультатив) програма якого розрахована на 35 годин і більше може вивчатися впродовж двох років. 

Навчання хімії в загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься відповідно до Типових навчальних планів (див. лист МОН від  29.04.11 №1/9-325). Рівень змісту освіти, на якому  вивчається хімія, визначається профілем навчання (лист МОН від 21.08.2010 № 1/9-580). 

Як зазначено у додатку до листа МОН від 29.04.11  №1/9-325, навчальні заклади можуть збільшувати кількість годин на вивчення окремих предметів інваріантної складової за  рахунок годин варіативної складової. Також за рахунок збільшення годин окремі предмети можуть вивчатися за програмами академічного рівня, а не рівня стандарту, як це передбачено Типовими планами.   
Вивчення хімії за новим Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти буде розпочинатися у 7 класі з 2015-2016 навчального року.

 У 2013-2014 навчальному році за новим Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти розпочнеться вивчення природознавства у 5 класі. Викладання «Природознавства»  здійснюватиметься за новою навчальною програмою для 5 класів загальноосвітніх навчальних закладів, розробленою  на основі нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 р. № 1392) і затвердженою наказом Міністерства від 6.06.2012 р. № 664.
«Природознавство» – предмет, який поєднує в собі елементи знань з хімії, фізики, астрономії, біології, географії та екології. Він завершує природничо-наукову складову предмета «Природознавство» початкової школи і є пропедевтикою для систематичних курсів хімії, фізики, біології, географії та астрономії в основній школі.
Типовими навчальними планами на вивчення предмета «Природознавство» в 5 класі за новою програмою передбачено 2 години на тиждень. Загальний обсяг навчального часу становить 70 год., із них 3 год. – резервний час, який може бути використаний для організації різноманітних форм навчальної діяльності: екскурсій, проектної та дослідницької  діяльності учнів, роботи з додатковими джерелами інформації, корекції та узагальнення знань.

В основу програми покладено діяльнісний підхід.  Оволодіння учнями окремими прийомами дослідницької діяльності є найбільш істотною функцією природознавства як пропедевтичного природничого курсу. В якості пріоритетів програма розглядає формування у школярів способів роботи з природничою інформацією, комунікативних умінь, а також набуття  елементів природознавчої, здоров'язбережувальної та екологічної компетенцій.

Пропедевтикою хімічних знань у курсі природознавства є вивчення 
 розділу «Тіла, речовини та явища навколо нас». Зміст розділу спрямований на ознайомлення школярів із   поняттями: речовини, атоми, молекули, явища. Для переконання учнів в існуванні найменших частинок речовини, доцільно використовувати їхній життєвий досвід, безпосередні спостереження за явищами у природі та побуті, демонструвати досліди, що підтверджують молекулярну будову речовини, рух молекул. Вивчаючи цю тему п’ятикласники знайомляться з деякими простими і складними, органічними і неорганічними речовинами (з якими найчастіше зустрічаються в природі та побуті), з фізичними і хімічними явищами, розглядають їх взаємозв’язки у природі. Важливо при вивченні навчального матеріалу про речовини і хімічні елементи, їх поширеність у природі підвести учнів до висновку про матеріальну єдність світу. Земля в цілому та  її окремі географічні оболонки, організми, Сонце, інші зорі і планети утворені хімічними речовинами, що складаються з порівняно невеликої кількості одних і тих самих хімічних елементів, які виступають матеріальною основою єдності природи.

Програмою курсу «Природознавство» передбачено залучення школярів до проектної діяльності, мета якої навчити учнів самостійного, критичного мислення; міркувати, використовуючи знання фактів, закономірностей науки, робити обґрунтовані висновки; приймати самостійні аргументовані рішення. Проектна технологія навчання сприяє самостійній діяльності учнів щодо розв’язання тієї чи іншої проблеми з використанням різноманітних засобів інтеграції знань і вмінь із різних галузей. 
 Усе це сприяє пропедевтиці курсу хімії основної школи, враховує сучасні тенденції шкільної природничої освіти  та  закладає базу для розвитку в учнів навичок використання емпіричних та теоретичних методів наукового пізнання у подальшому вивченні систематичного курсу хімії.
Для якісного викладання хімії важливим є усвідомлення вчителями сутності методичних проблем, які мають місце в сучасній шкільній освіті. Необхідно також ураховувати діалектичний характер методичної системи, яка використовується в навчальному процесі. Складниками методичної системи навчання предмета є: мета, зміст, методи, засоби навчання, форми, діагностика й оцінювання результатів навчання. Кожен структурний елемент системи виконує свої функції лише у взаємозв’язку з іншими. Завдяки зв’язкам між складниками система набуває стійкості. Управління методичною системою відбувається на трьох рівнях: концептуальному, рівні предметного змісту і методичному. У шкільній практиці методичну систему реалізує вчитель безпосередньо на методичному рівні. Для ефективного управління вчителем методичною системою навчання хімії на сучасному етапі необхідно актуалізувати такі умови: 
· забезпечення мотивації навчання

· організація самонавчання

· упровадження сучасних методів, засобів, форм навчання

· трансформація функції оцінювання з констатувальної у діагностичну й мотиваційну
· забезпечення зворотного зв’язку й рефлексії навчальної діяльності.

Перед освітою сьогодні стоять завдання формування особистості, конкурентоздатної в новому інформаційному суспільстві. Найважливішою умовою для розвитку особистості є оволодіння процесом, способами та засобами діяльності. Учителю потрібно для цього використовувати сучасні технології навчання. Значний потенціал у підвищенні інформативності уроків із хімії та ефективності засвоєння програмового матеріалу міститься у використанні сучасних інформаційних технологій.  Сучасні інформаційні технології сприяють розвитку інтелектуальних і творчих здібностей учнів, підвищують ефективність засвоєння навчального матеріалу. Величезний дидактичний потенціал використання інформаційних технологій навчання може бути використаним лише за умов, якщо провідна роль у навчально – виховному процесі належатиме вчителю, а комп’ютер буде виступати потужним засобом та третім партнером у педагогічній взаємодії. Використання комп’ютера з мультимедіа є на сьогодні невід’ємним компонентом сучасного уроку хімії. Дуже корисними для навчального процесу є звернення учнів до ресурсів Інтернету для створення проектів, використання відеокурсів, дистанційного навчання, участі в конкурсах, олімпіадах, використання електронного тестування, електронного репетитора. Багато корисного можна знайти на інтерактивному навчально-методичному сайті: osvitanet.com.ua.
Інформаційні технології мають використовуватися  в комплексі з проектними технологіями, які реалізують вимоги компетентнісного підходу до навчання. Використання цих та інших технологій повинно бути обґрунтованим, методично правильно використаним. На уроках хімії також важливо приділяти увагу формуванню критичного мислення. Завдяки критичному мисленню учень вчиться виділяти головне в навчальному матеріалі, розв’язувати проблемні ситуації, вести діалог. Хімія має великий потенціал для створення таких ситуацій, під час яких утруднення спонукають до аналізу, прийняття рішень на основі теоретичних знань, практичних досліджень та життєвих ситуацій.

У вивченні хімії як експериментально-теоретичної науки важливе місце належить  хімічному експерименту. Хімічний експеримент посідає провідне місце як основний метод і вид пізнання в хімії. Навчальний хімічний експеримент є і джерелом знань, і методом навчання, і головним засобом наочності. Шкільний хімічний експеримент, відбиваючи експериментальний характер хімічної науки, у навчальному процесі реалізується в різних видах: демонстраційні експерименти, лабораторні досліди, практичні роботи, позакласні й домашні спостереження, віртуальний експеримент. Доцільно ширше використовувати експеримент ужиткового характеру. Серед засобів побутової хімії, харчових продуктів, лікарських препаратів є такі, що з успіхом замінять реактиви та наблизять навчання до життєвої практики.
Ужитковий хімічний експеримент має низку переваг порівняно з традиційним експериментом.
По-перше, він стосується реактивів і матеріалів, які розширюють можливості проведення дослідів, є доступними і переважно безпечними.

По-друге, використання ужиткового хімічного експерименту сприяє створенню близьких до реалій життя проблемних ситуацій, для розв’язування яких учні мобілізують свої знання, уміння, досвід.

По-третє, хімічний експеримент з елементами ужиткової хімії формує навички екологічно грамотної поведінки в побуті й довкіллі.
По-четверте, інтеграція ужиткової хімії до змісту навчального експерименту підсилює мотивацію вивчення хімії.

Через ужитковий хімічний експеримент пролягає найкоротший шлях, що вводить учнів у світ речовин, поєднує теоретичні знання з життєвою практикою. Виконані учнями лабораторні досліди і практичні роботи є джерелом нових знань і засобом формування в учнів практичних умінь та навичок. При цьому активізується розумова діяльність учнів, розвиваються пізнавальні здібності, спостережливість, уміння робити узагальнюючі висновки, що сприяє формуванню природничо – наукового світогляду школярів. Хімічний експеримент є також основою для повноцінної інтеграції шкільних природничих дисциплін.
Під час проведення занять в кабінеті хімії особливої уваги потребує дотримання правил безпеки життєдіяльності. Вимоги безпеки наведено в інструктивно-методичних матеріалах «Безпечне проведення занять у кабінетах природничо-математичного напряму загальноосвітніх навчальних закладів» (лист МОН від 01.02.2012 № 1/9-72). 

Актуальним залишається питання оволодіння учнями сучасною термінологією та номенклатурою органічних сполук. Із даним матеріалом можна ознайомитися в навчальних посібниках, які мають гриф Міністерства освіти і науки України:

Толмачова В.С., Ковтун О.М., Корнілов М.Ю., Гордієнко О.В., Василенко С.В. Сучасна термінологія і номенклатура органічних сполук. –  Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2008; 

Толмачова В.С., Ковтун О.М., Дубовик О.А., Фіцайло С.С. Номенклатура органічних сполук. –  Тернопіль: Мандрівець, 2011.

У старшій школі освітні потреби старшокласників задовольняються шляхом профілізації навчання. Профільне навчання хімії передбачає не лише поглиблене засвоєння учнями хімічних понять, законів, теорій, передбачених Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти, а й широке використання знань зі споріднених предметів та дослідницьку діяльність учнів. Неабиякого значення набувають самовдосконалення і самоосвіта учнів, уміння працювати з різними джерелами інформації.
У квітні 2013 року проводилося регіональне моніторингове дослідження якості хімічної освіти в 11 класах загальноосвітніх навчальних закладів із профільним рівнем навчання.  

У даному дослідженні прийняли участь 29 навчальних закладів області. У 14 навчальних закладах проводилася репрезентативна вибірка та в 15 – місцева вибірка. 

Контрольна робота була розрахована на 45 хвилин і складалася з 7 завдань, що відповідають Державним вимогам до рівня загальноосвітньої підготовки учнів за програмою профільного рівня. Контрольна робота  включала найбільш фундаментальні питання органічної хімії: ізомерія та номенклатура вуглеводнів і оксигеновмісних сполук, хімічні властивості основних класів органічних сполук, а також розрахункові задачі на виведення молекулярної формули газуватої речовини та обчислення маси, кількості речовини, об’єму газуватої речовини у хімічних реакціях за законами Авогадро й об’ємних відношень газів.

Із семи завдань –  чотири тестові завдання закритого типу та три відкритого типу. 

Перше завдання на знання хімічних властивостей алкенів, алкінів, спиртів. Повністю правильно його виконало в середньому 52,5 %  учнів.

Друге завдання на обчислення об’єму газуватої речовини за законом об’ємних відношень газів. Це завдання повністю правильно виконало в середньому 77 % учнів.

 Третє завдання  на встановлення відповідності між структурними формулами та назвами органічних сполук. Із ним упоралося повністю правильно  73,8 % учнів. 

Четверте завдання  на встановлення правильної послідовності утворення речовин. Це завдання повністю правильно виконало в середньому 71,3 % учнів.

Таким чином, питання, що перевірялися тестовими завданнями № 1-4 закритого типу, добре засвоєні переважною кількістю учнів.

Завдання № 5,6,7 – відкритого типу. Завдання п’яте – на знання ізомерії та номенклатури органічних сполук. Відповідь на нього потребує аналітико-синтетичних навичок, 14,7 % учнів його виконали повністю правильно. 

Завдання шосте  передбачає  розв’язування розрахункових задач. Дане завдання потребує навичок алгоритмізації, аналізу, систематизації знань.  36,1 % учнів виконали його повністю правильно. 

Завдання сьоме – на складання рівнянь реакцій відповідно до схеми перетворення. Для його виконання потрібно вміти порівнювати, аналізувати, передбачати умови перебігу хімічних реакцій, оцінювати хімічні властивості основних класів органічних сполук. Тільки 10,1 % учнів виконали його повністю правильно. Саме сьоме завдання виявилося для учнів найбільш складним. 
Учителям необхідно звернути увагу на відпрацювання з учнями питань: ізомерія та сучасна номенклатура всіх класів органічних сполук, складання рівнянь реакцій відповідно до хімічних властивостей основних класів органічних речовин, розв’язування розрахункових задач. 

Порівнюючи результати виконання завдань контрольної роботи у 10 класах (2012 рік) та 11 класах (2013 рік), ми констатували підвищення якості виконання всіх завдань, які пропонувалися. Покращення результатів виконання завдань контрольної роботи дають нам підстави говорити про те, що вчителі під час навчального процесу враховували рекомендації за результатами моніторингового дослідження в 10 класах.

Ефективність навчального процесу значною мірою залежить від рівня професійної компетентності вчителя. Із метою підвищення рівня начальних досягнень учнів та професіоналізму вчителів рекомендується керівникам районних/міських методичних об’єднань учителів хімії:
· проаналізувати на засіданнях методичних об’єднань результати моніторингового дослідження якості профільної хімічної освіти в 11 класах, зробити  порівняльний аналіз результатів контрольних робіт 10 і 11 класів;

· провести «круглий стіл» щодо обговорення шляхів оптимізації навчальної діяльності учнів з метою підвищення якості хімічної освіти;

· продовжити роботу творчої групи вчителів хімії району/міста за проблемою: «Шляхи вдосконалення викладання хімії в профільних класах»;

· ознайомлювати вчителів із інноваційними формами методичної роботи, що дозволяють формувати предметні компетенції особистості, оскільки це є ключовим аспектом кожного навчального предмета на сучасному етапі навчання.
Учителям хімії:

· творчо осмислити результати моніторингового дослідження якості хімічної освіти в 11 класах, зробити порівняльний аналіз результатів контрольних робіт у 10 та 11 класах;

· приділяти достатню увагу вправам із застосуванням усіх форм тестових завдань, які використовуються під час ДПА та ЗНО з хімії;

· ретельно розглянути основні правила сучасної термінології та номенклатури органічних речовин;

· систематично приділяти увагу виконанню вправ на складання рівнянь реакцій відповідно до схем перетворень, бо вивчення хімічних властивостей сполук є однією з найважливіших складових предметних компетентностей учнів;

· більш ретельно продумувати методику розв’язування розрахункових задач, надавати учням детальні алгоритми щодо розв’язування розрахункових задач усіх типів, які зазначені програмою старшої школи профільного рівня;

· використовувати електронні засоби навчального призначення, що піднімає навчання на якісно новий рівень, сприяє більш глибокому розумінню навчального матеріалу;

· ефективно використовувати сучасні педагогічні технології, уміле їх поєднання  підвищує мотивацію навчання, стимулює самостійність і активність учнів, забезпечує зворотний зв'язок та широкі можливості діалогізації навчального процесу;

· приділяти увагу використанню внутрішньо- і міжпредметних зв’язків, що сприятиме усвідомленому засвоєнню навчальної інформації;

· провести самоаналіз своєї роботи щодо формування творчої особистості, збільшити час для виконання завдань творчого рівня;

· враховувати недоліки, що виявлені в знаннях учнів для удосконалення  методики викладання хімії в подальшій професійній діяльності.    


Виходячи з особливостей викладання хімії та актуальності питань шкільної хімічної освіти на сучасному етапі пропонуємо наступну тематику засідань міськ/райметодичних об'єднань учителів хімії.

Орієнтовна тематика засідань міськ/райметодичних об'єднань учителів хімії

1. Обговорення хімічної складової нового Державного стандарту базової і 

           повної загальної середньої освіти.
2. Аналіз програми з хімії для основної школи за новим Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти.

3. Шляхи вдосконалення викладання хімії в умовах профільного навчання (аналіз результатів моніторингового дослідження якості профільної хімічної освіти в  11 класах, порівняння результатів 10 та 11 класів).

4. Формування предметних компетенцій школярів засобами хімічної освіти.

5. Формування критичного мислення учнів в навчально-виховному процесі з хімії.

6. Розвиток компетентності вчителів хімії у сфері інформаційних технологій.
7. Ужитковий хімічний експеримент: його пізнавальне значення, функції та принципи його добору, методика і техніка ужиткового експерименту.

8. Мотивація професійно-орієнтованого навчання хімії.

9. Трансформація складників методичної системи навчання хімії в умовах модернізації сучасної освіти.
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